附件：
福建省以工代赈建设“十二五”规划
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前言
以工代赈是国家一项重要的扶贫政策，是保障和改善民生的重要手段。国家以工代赈政策实施以来，有力地推进了福建省原中央苏区县、原国定贫困县的农业农村基础设施建设，为改善欠发达地区群众生产生活条件、促进欠发达地区加快发展和增加农民收入做出了重要贡献。
“十二五”时期是福建省推进全面建设小康社会承上启下的关键时期，是深入贯彻落实科学发展观、构建社会主义和谐社会的重要时期。科学编制和实施“十二五”以工代赈建设规划，明确以工代赈工作思路、目标、任务、途径和保障措施，做好以工代赈建设各项工作，对于继续改善欠发达地区基本生产生活条件和发展环境、增强欠发达地区自我发展能力、促进城乡区域协调发展、加快全面建设小康社会建设进程具有十分重要的意义。
根据国家发展改革委印发的《以工代赈建设“十二五”规划》，结合福建省实际，编制本规划，作为福建省“十二五”时期开展以工代赈扶贫开发工作的主要依据。
规划期为2011年至2015年。
一、发展背景
福建是全国著名的革命老区，全省84个县（市、区）中有67个革命老区县，其中已确认的原中央苏区县22个。福建老区主要分布在闽西、闽北、闽东山区，经济社会发展整体水平仍然较低，与沿海地区相比差距明显。纳入国家以工代赈政策扶持范围的福建省26个革命老区县（其中原中央苏区县22个，原国定贫困县4个）2010年人口合计685.85万人，人均地区生产总值仅为全省平均水平的72%左右，人均地方财政收入仅为全省平均水平的49%左右。
（一）发展成就
“十一五”期间，福建省认真落实《中国农村扶贫开发纲要（2001－2010年）》，按照全面建设小康社会的总体要求和扶贫工作的具体部署，坚持以开发式扶贫为主，扎实推进以工代赈建设，重点扶持20个原中央苏区县（2011年浦城、南靖新获认定，原中央苏区县增加至22个）和4个原国定贫困县等欠发达地区农业农村基础设施建设，有效改善了欠发达地区贫困群众的生产生活条件，增强了欠发达地区的自我发展能力，促进了欠发达地区的经济发展和群众收入水平的提高。

“十一五”期间，国家支持安排福建省中央财政预算内以工代赈资金和以工代赈示范工程中央预算内投资共26970万元，建设项目666个，项目总投资91565万元，福建地方各级配套投资64595万元。国家以工代赈项目的实施，在改善福建欠发达地区群众基本生产生活条件和发展环境，促进欠发达地区经济发展和贫困群众脱贫致富中发挥了重要作用。五年间，通过以工代赈，新建、改扩建四级以上公路1000多公里，大大改善了欠发达地区农村近200万群众的出行条件、货物运输条件和耕作条件；铺设供水管网1200多公里，解决了欠发达地区100多万人的饮水困难；新建和修复水渠、U型槽100多公里，改善灌溉面积4.4万余亩；当地农民群众通过参加以工代赈项目建设直接获取劳务报酬达2700多万元，有效增加了农民收入。
实践证明，以工代赈是一项有效的开发式扶贫政策，是党和政府施德政、惠民生、暖民心的重大举措，这一扶贫政策在欠发达地区产生了很好的经济效益和社会效益，促进了欠发达地区的经济发展、民生改善和社会和谐，深受欠发达地区广大干部群众的欢迎。

（二）有利条件

近年来，党中央、国务院坚持把以工代赈作为农村地区实施反贫困战略的一项重大举措，完善政策，增加投入，着力加大对欠发达地区农业农村基础设施建设的支持，改善群众生产生活条件和农村发展环境，促进欠发达地区尽快脱贫致富。《中华人民共和国国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》和《中国农村扶贫开发纲要（2011－2020年）》对我国扶贫开发工作作了全面部署，这为“十二五”时期我国扶贫工作进一步指明了方向，有利于以工代赈工作的深入开展。国家发展改革委等部委落实海西政策和原中央苏区振兴发展政策，加大对福建欠发达地区的支持力度，为福建省“十二五”时期加大以工代赈建设力度，促进欠发达地区加快发展提供了重大历史机遇。
福建省及欠发达地区均十分珍惜和精心做好以工代赈工作，多年来以工代赈项目实施情况良好，自我发展能力和地方配套投资能力显著增强，为“十二五”时期福建省以工代赈工作开展奠定了更加坚定的基础。同时，福建省欠发达地区不断规范和加强以工代赈计划管理、项目实施、民主参与、劳务报酬发放等工作，有较好的经验做法，为“十二五”以工代赈工作的深入开展提供了良好的体制机制环境。

（三）制约因素和主要问题

福建省原中央苏区县、原国定贫困县主要分布在闽西、闽北、闽东山区，由于自然禀赋、发展基础、政策体制等各方面因素的制约，经济社会发展速度低于全省平均水平，与沿海地区相比差距十分明显，2001-2010年，福建22个原中央苏区县和4个原国定贫困县生产总值年均增长速度约11.7%，比全省平均水平低0.4个百分点左右。在新的区域发展总体格局下，福建原中央苏区县和原国定贫困县发展中存在的问题更显突出,主要问题有：“造血功能”较差，难以有效带动产业集聚和培植更多财源，地方财政收支缺口大，需要大量转移支付；基础设施仍较落后，人居环境较差，改善农村生产生活条件的任务还十分艰巨；抵御自然灾害能力较弱，防汛抗灾和灾后修复重建的任务重，等等。
二、总体要求
（一）指导思想

高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，落实国务院支持福建省加快建设海峡西岸经济区和支持赣闽粤原中央苏区振兴发展的政策、规划，按照《中国农村扶贫开发纲要（2011－2020年）》部署和福建省委、省政府的贯彻实施意见，坚持开发式扶贫，以福建原中央苏区县、原国定贫困县为主要对象，以集中连片特殊困难地区扶贫攻坚为重点，以农业农村小型基础设施建设为着力点，不断改善欠发达地区基本生产生活条件和发展环境，不断提高当地贫困群众收入水平，推动欠发达地区科学发展、跨越发展，促进城乡区域协调发展。

（二）基本原则

——因地制宜，突出重点。结合各有关县（市、区）实际情况，以经济欠发达地区最困难的乡村区域、最急需扶持的基础设施领域为重点，合理确定以工代赈建设的重点区域、重点建设内容和建设投入标准，有效改善欠发达地区农村发展环境和群众基本生产生活条件。
——合理安排，量力而行。针对欠发达地区农村经济发展和群众增收的主要制约因素，根据地方配套投资能力，分轻重缓急从储备项目中筛选条件成熟的建设项目，逐年安排实施，不乱铺摊子，不搞“形象工程”、“政绩工程”，切实将有限的资金真正用在刀刃上，用于能够有效带动欠发达地区农村经济发展和农民增收的项目上。
——统筹协调，整体推进。加强与有关涉农专项规划的衔接协调，突出以工代赈专项扶贫的重点，引导其他涉农资金更多地向欠发达地区农村倾斜，切实加大扶贫开发投入，全面改善欠发达地区农村经济发展环境。

——明确责任，相互配合。进一步明确以工代赈投资主管部门、项目行业主管部门、资金监督管理部门之间的责任分工，建立健全协调工作机制，强化有关部门之间、上下级之间的配合，确保规划及项目的有效实施。
——政府引导，群众参与。坚持政府在规划编制过程中的主体地位，积极引入专家咨询和公众参与机制，在重大问题上征询专家和公众意见，使规划编制过程成为凝聚社会共识的过程，提高规划的透明度、公开性和执行力。
三、对象范围
以福建革命老区中的22个原中央苏区县和4个原国定贫困县为规划实施的对象范围，具体是：龙岩市的长汀县、武平县、连城县、上杭县、永定县、新罗区、漳平市；三明市的宁化县、明溪县、建宁县、泰宁县、清流县、沙县、将乐县；南平市的光泽县、邵武市、武夷山市、建阳市、浦城县；宁德市的屏南县、周宁县、寿宁县、柘荣县；漳州市的诏安县、平和县、南靖县。
“十二五”期间，在实施以工代赈时，要突出重点，集中投入，对上述26个县中列入省级扶贫开发工作重点县的长汀、武平、连城、宁化、明溪、建宁、泰宁、清流、光泽、浦城、屏南、周宁、寿宁、柘荣、平和、诏安县予以倾斜支持，提高以工代赈工程建设的针对性和有效性。

四、目标任务

（一）主要目标
“十二五”期间，安排以工代赈建设项目投资10亿元左右，其中争取国家以工代赈资金4亿元左右、地方配套投资及群众投工投劳6亿元左右，在福建省原中央苏区县和原国定贫困县重点实施一批基本农田建设、小型农田水利乡村道路建设，兼顾实施一批小流域综合治理、人畜饮水和片区综合治理工程，促进农村群众生产、出行和货物运输条件得到进一步改善，推动农村特色经济发展壮大和农民大幅增收，促使农村生态环境质量和环境卫生条件得到较大改善，实现欠发达地区农村发展条件的显著改善。

——农村基本生活条件和发展环境明显改善。加快建设农村路网，全面实现建制村和较大自然村通硬化公路，加快农村饮水安全工程建设，使农村群众生产生活条件得到进一步改善。
——农村经济加快发展和农民收入大幅增加。扶持建设一批农田水利设施，加强中低产田改造和基本农田建设，推动农村特色经济发展壮大，促进农民大幅增收。
——农村环境质量显著改善。积极推进小流域综合治理和片区综合治理工程，使农村生态环境质量和环境卫生条件得到较大改善，农业生产条件和防灾减灾能力进一步提高。

（二）建设任务

——基本农田。在保护生态环境的前提下，对适宜地区的耕地后备资源进行开发，加强水毁田地复耕等工程建设，增加欠发达地区耕地资源；同时结合农业区域布局和种植业结构调整，开展中低产田改造、坡改梯田、土地平整，提高耕地质量。通过实施中低产田改造、基本农田建设工程，并配套建设机耕路、水渠、小水坝等工程，建设标准农田2.8万亩，改造中低产田1.5万亩。

——小型微型水利工程。因地制宜采取新建改造、完善配套等多种措施，以节水型农田水利工程建设为重点，加强流域堤防、水渠及田间配套工程建设，开展老化失修、因灾损毁的农田水利设施修复以及节水灌溉、农田防洪除涝工程建设、小型乡村河堤治理工程，提高农业生产保障能力。通过实施修建渠道、防洪堤、拦水坝等工程，新增和改善灌溉面积8万亩。

——乡村道路。与全省农村公路建设工程相衔接，着力开展未通路的建制村通达工程，跨行政之间的水泥路工程、土路改造工程和独立桥梁工程建设，推进乡村公路联网工程、水毁路桥修复建设，解决群众行路难、过河难等问题。通过实施农村公路新建、道路硬化改造、水毁道路修复等工程以及小型独立桥梁涵新建、改建、修复工程，新建、改扩建乡村道路1300公里。
——人畜饮水工程。在巩固农村安全饮水成果的基础上，根据不同地区水资源状况，推进一批引水、打井、蓄水池等工程建设，稳定解决饮水水源，完善供水设施。通过实施建设沉淀池、过滤池、清水池，铺设供水管道等工程，解决12万人饮水困难。

——小流域综合治理。坚持因地制宜、连片开发和综合治理，采取堤防建设、植树种草、河道治理等工程措施，加强水土流失和生态治理，改善贫困地区发展环境。通过实施防洪堤和水坝建设、河道综合整治、植被恢复和保护等工程，治理面积85平方公里。

——片区综合治理工程。注重发挥以工代赈工程的综合效益和整体效益，推进一批集中解决制约当地发展的生产生活瓶颈的片区综合治理工程建设。通过实施对片区进行水渠水坝建设、道路硬化、卫生环境整治等工程，实施片区综合治理2万亩。
五、保障措施
（一）强化组织保障
各设区市、县（市、区）政府和发展改革部门要加强对以工代赈工作的组织领导，及时协调解决以工代赈工作中的重大问题。建立健全以工代赈建设领导工作责任制和部门协调工作机制，落实以工代赈项目审批、计划申报、建设实施和竣工验收各个环节的工作责任，确保规划的主要内容通过强有力的组织保障顺利实施。

（二）实行政策倾斜
加强和改进以工代赈建设的项目审批、要素保障等服务。对本规划附表中的以工代赈储备项目视同已批立项，主要做好规划选址、用地预审、环评等前置审批服务，提高项目可研、初设的审批效率。年度计划下达后，参照地方各级重点建设项目管理，做好建设用地和施工物资供应、用电、用水等保障服务，推动建设项目顺利实施。
（三）加大资金投入
争取国家加大对福建省的以工代赈资金补助，积极整合地方各级交通、水利、农业等部门专项资金，形成政府投资推进以工代赈项目建设的强大合力。在农民合理负担的范围内，采取受益农民和企业集资、捐资、投工投劳等方式，多渠道筹集以工代赈的地方配套投资。引导和动员社会各类投资主体加大资金投入，积极参与欠发达地区的建设与发展。
（四）完善体制机制
进一步健全以工代赈项目建设的各项制度，着力完善以工代赈项目及资金安排的公告、公示制度，推行阳光操作，主动接受干部群众和社会各界的监督，扩大贫困群众对以工代赈项目建设的知情权、参与权和监督权。切实落实项目法人制、招投标制、合同管理制、工程监理制、竣工验收制等项目建设基本制度。
（五）严格建设程序

认真落实项目建设程序，对达到一定规模的以工代赈建设项目，要求项目建设单位切实履行可行性研究报告、初步设计、施工许可等建设程序。对可行性研究报告未经审批的项目，原则上不予申报国家以工代赈资金计划。对审批手续齐全、已开工建设的项目，优先申报国家以工代赈资金支持。
（六）规范资金管理

严格执行《国家以工代赈管理办法》、《福建省财政扶贫资金管理办法》、《福建省以工代赈省级财政配套资金管理办法（试行）》等规定，规范以工代赈资金的申请、安排、使用。严格实行以工代赈资金专户管理制度和县级财政报账制度，确保以工代赈资金封闭运行，专款专用。建立和完善监督检查制度，加强对以工代赈资金的检查、稽察和审计监督，严治违纪违规现象。

（七）加强队伍建设

加强对发展改革系统以工代赈管理工作人员的业务培训，使其熟练掌握以工代赈、投资管理等相关政策法规，进一步提高以工代赈项目管理人员的政策水平和业务能力。
附表：福建省“十二五”以工代赈建设储备项目表
PAGE  
2

